



## 吐鲁番的夏天

高志平

吐鲁番的春天来得早，夏天来得更早。未至立夏，气温早已飙升到35℃以上，且持续稳定。瓜果蔬菜、绿色乔木迎来生命勃发绽放的鼎盛期。它们争相分枝散叶、开花结果，仿佛要将一生最美的容颜展现给人们。吐鲁番出现了一年中最难得的百花争艳、千果竞秀、万木葳蕤的蓬勃繁荣景象。

葡萄沟热闹起来了。沿沟溯水而上，耳听潺潺水声、啾啾鸟鸣，眼见满目苍翠、人来车往，鼻嗅各色花香、甜蜜果香，置身此地，身心俱醉。人们从四面八方聚集于此，在翠绿的葡萄园中，在猩红的厚地毯上，男女老少，翩翩起舞，尽情放歌，释放热情。作为游客，身临其境，即使平时内敛矜持，也会被他们的热情感染。

五道林是值得来的。老一辈拓荒人为防风固沙，守护家园，才有了这一片片难得的绿洲。现在，青杨已长成参天大树，高大粗壮的树干成排成列，像忠诚的卫士。宽大厚实的叶片密密匝匝，像一把把蒲扇。树干撑起健硕的枝叶，像一把把巨大的绿伞，为挥汗如雨的人们遮光蔽日，带来丝丝凉意。“前人栽树，后人乘凉”，置身树下，享受清凉，追思峥嵘岁月，缅怀先辈伟绩，无不感慨万千。几缕调皮的阳光跳进枝叶，蹦入林中，想要探寻久远的故事。斑斑点点终究无法穿透整片树林，树林更显清幽神秘了。

夏天的吐鲁番，能见度极佳。天空无比湛蓝，像一碧万顷、波澜不惊的湖泊。云儿纤尘不染，像一朵朵洁白的浮游飘荡于水中的雪莲。三四十公里外的天山清晰可见，连绵的山峰仍覆盖着皑皑白雪，在艳阳朗照下，熠熠生辉。库木塔格沙漠一改顽皮性格，变得沉稳多了，不再跟着风姑娘疯跑，扬起漫天沙土。这个季节光照时间也特别长，从早上5点多钟，可以持续到晚上近11点钟。这一特点造就瓜果格外香甜可口，人们格外阳光豁达。

与天山形成鲜明对比的是，吐鲁番活力四射，热浪袭人，故有“火洲”之称。最有名的火焰山，历史最高气温达47.8℃，地表最高温度达89℃，鸡蛋放到地上都可以烤熟。有意思的是，即使这么热，当地人外出是不打遮阳伞的。到了晚上，人们爬上屋顶，头顶满天星光，身纳日月精华，幕天席地，颐神养气。

这边气候干燥，空气湿度几乎为零，夏季尤其如此。晒衣服不用晒到阳光下的，只要在房间用晒衣架展开，不到两小时，衣服会自然风干。身上出了汗，干得也很快，即使不擦掉，最多也只是形成一层盐霜，而不用担心身上有馊臭味，好神奇。

经过国家长期治理，“火洲”已逐步改造成“绿洲”“葡城”。相信不久的将来，吐鲁番的夏天会更迷人、更神奇。

## 邂逅诸仙潭

周克武

临水一照  
看得清内心的褶皱  
多想掬一捧  
洗洗心魂

四方山支起黛色屏障  
为一潭清冽  
截住红尘  
莲花寂寂阳光温顺  
小憩的水鸟相偎在  
干干净净的梦里  
白云皈依 在水底打坐入定

想大喊一声  
诸仙 你们在哪里  
又提醒自己不可造次  
——静下来 默默地坐一会  
滤尽内心的杂碎  
才配得上 邂逅这片  
“神仙的领地”

## 不知名的姑娘

张耀星

枫林小道  
遇着你 不知名的姑娘  
红润的脸庞  
映着斑驳的斜阳  
轻轻飘拂的秀发  
飘逸着青春的芬芳

不知名的姑娘  
让我想起  
曾经年少的时光  
初恋时秀丽的姑娘

迎面而过的姑娘  
是你轻轻打开了  
我心底的珍藏……

## 出门在外

彭郁青

在异乡的日子  
思乡情  
常常会追到梦里

那山、那人、那狗  
家和古井  
许多乡恋的岁月  
刻骨铭心

奶奶的爱抚呢  
父母的叮嘱呢  
姊妹们的打闹呢  
我是愈来愈  
想看月亮脸

## 那年吐鲁番的杏花

龙琳

援疆楼院子里的杏花开了，窗外腾起一片粉色的云霞。援友们都兴奋起来，聚集在杏花树下拍照、谈笑，任成群的蜜蜂在头顶的花枝间嗡嗡响成一架架小直升机。阳光煦暖，花影婆娑，春日幸福包裹着每一个人。

来到吐鲁番之前，杏花在我头脑中总是出现在微雨江南的氤氲意境中。“沾衣欲湿杏花雨，吹面不寒杨柳风。”江南湿漉漉的春景里因为杏花的点染而更加温柔。直到我与杏花的第一次亲密接触，才改变了我固有的印象。

那是我来到吐鲁番援疆支教的第一个春天。植树节到了，湖南援疆前方指挥部组织援疆干部们去植树，地点就在交河机场外的湖南援疆林。吐鲁番常年干燥，土地不像南方那样湿润松软，而是呈现出粗粝坚硬的质地。我们植树的这片地方，曾是寸草不生的戈壁滩。我们挖坑、栽树、培土、浇水，干得热火朝天。一上午的时间，一株株杏树苗站成了行。抬眼间，忽见不远处有几株花树，粉白色的小花在风中摇曳。原来，前一届援友种下的杏树已经开花了。眼前的杏花，质朴、单纯，没有鲜艳的色彩、张扬的姿态，却呈现出蓬勃的生命力量。杏树从厚实的土地里生长出来，有着坚韧的品质。它们

一棵棵连成片，在这片辽阔的土地上，并不曾孤单。远处，火焰山的余脉清晰可见。我在心里默默许愿，期待种下的杏树明年能开出花儿来。

援疆的日子在忙碌与充实中过得飞快，转眼又是一个春天。这天下午，我在高昌区二中组织完一次语文教研活动，走下教学楼，顿时被眼前的杏树林惊呆了。粉色的杏花缀满枝头，连成一片，远看似云霞，近看片片花瓣都纯净可人。杏树的枝条上还没有长叶，杏花就捷足先登，一夜之间全绽放了。行走在杏花林里，微风拂面，落英缤纷。童年记忆中湘中农村的桃花红、梨花白，与此刻西域的杏花粉，拼接在一起，不同时空中的繁花景象，如此和谐美好。

高昌区上湖村的杏花开了，托克逊南湖村的杏花开了。吐鲁番杏花节在人们的期盼中开幕了。男女老少都出来了，个个脸上带着笑。他们穿着民族特色服装，行走在节日的集市里。杏花树下，手鼓敲起来，新疆舞跳起来，手抓饭和烤全羊的香味飘出来。维吾尔族老爷爷驾着繁花装饰的马车驶过，留下一串清脆的铃声。眼前分明是一幅流动的民俗画卷，更是一幅民族大融合的生动画卷。

援友们从杏花节的集市上归来，援疆楼前的杏花开得正盛。粉色的杏花朵朵分明，格外亮眼。我知道，此刻，城外的湖南援疆林里，那一株株杏花也连成了片，在春风中向阳微笑。

## 百合

吕运涛

趁着凌晨  
百合从泥土里伸出手  
和白云打了个招呼  
它不想惊动月亮  
因为，一旦月亮醒来  
星星们都会知道  
百合与白云长着同样的肤色

百合是白云的女儿吗  
也许，百合是趁白云打盹时  
抓住星辰的长辫子  
下凡到人间  
又怕刺痛月亮的影子  
才躲进泥土里去的

百合很小心  
它要保持与白云一样的  
洁白  
把自己一层层裹得严严实实  
直到儿童节的这天  
从洞庭湖鼻尖麻布山下  
露出头来  
遇到了一群可爱的小天使  
它才张开双臂  
给白云抛了个媚眼  
和小天使们手牵手  
在童心这张宣纸上  
画着纯洁的大写意

## 那些年爬过的「战术」

姜卓

在部队，我经常听到一句很励志的话：“掉皮掉肉不掉队，流血流汗不流泪。”回想起新兵连的日子，“战术”训练很有挑战性，血性十足，提起时心里还有一丝丝恐惧。“战术”也是新兵军事技能中的一项重难点课目。

“战术”训练前，我们统一着作训服，扎编织外腰带，肩背挎包水壶，携带塑料模拟步枪和训练用木柄手榴弹，在战术场上列队完毕，等待下达课目的口令。尔后，新兵连集中组织为新兵做示范动作，一排排率先垂范当先锋……一套完整的战术组合训练，在排长过硬的战术素养下发挥得淋漓尽致、干净利落。整个战术动作行云流水，一气呵成，让我们这群新兵蛋子投去羡慕的眼光，无形中带给我们巨大的压力。示范结束后，新兵们一个个看得目瞪口呆、鸦雀无声，随后掌声一片。

接下来，轮到新兵上场了。此时，空气中仿佛弥漫着硝烟的气息。我内心七上八下，忐忑不安。当班长下达“卧倒！低姿匍匐——前进”的口令时，我们按照动作要领先卧倒，然后向前匍匐前进。针对每一个障碍物，我们分别采取不同的匍匐方法前进，比如：低姿、高姿、侧身、高姿侧身匍匐四种方式。在战术移动中，我们的动作显得七零八落、手忙脚乱。战士们趴在战术场上用余光顾右盼，与旁边的战友比较，生怕做错动作或不协调统一。收腿伸臂，脚底蹬地，腹部紧贴地面，手脚不断交替着，牵引和带动身体迅速向前移动。地上的小石子时不时地打到脸上，鼻腔内充满着泥土、灰尘，腰部挂着的木柄手榴弹来回撞击着砰砰作响。双手端着模拟步枪，一不小心被枪托顶到下巴，一阵阵强烈的疼痛袭来，只能往肚子里吞口水强忍着，咬牙继续匍匐前进……

训练中，班长对新兵的要求很严苛，但严中有爱。班长利用休息时间，会和新兵一对一谈心，一起做互动游戏，组织唱军歌拉歌、表演军体拳、分享老兵的军旅故事，来缓解训练带来的紧张气氛，激发训练热情。

在一片杀声阵阵、热火朝天的战术场上，我不再是入伍前的那个傻小子。战术场上，我们尽情挥洒汗水，见证别样的青春年华。

## 相信爱情

曾娟

跟他认识，开始于十年前。一次偶然的认识，看到了万众瞩目的他，内敛而帅气，霸气十足。就这样不可抗拒地爱上了他。没想到会和他开始，也没想过会得到他的爱。那时的我，处于人生的低谷，对未来没有预期。

对人生的期望，我一直停留在梦想的阶段。比如，大学毕业后，有一份稳定的工作，然后开一家茶楼，或者一间旗袍小店，在细雨蒙蒙的江南小城，逍遥地度过此生。不想让自己的人生有太大的起伏。

对于爱情的向往，不是没有。比如，在校园的小径，偶遇；或者，在临水的茶楼，抬眸。女友们都笑我不现实。我心底也知道，这种爱情的机遇不大。但，中文系的女孩子哪个没有或多或少少女心？

后来，却因为工作的机缘认识了他。刚开始，是深深地喜欢，淡淡的。他太优秀，怕陷得太深，得不到，反而伤得太深。而且，在爱情中，我并不敏感，怕自作多情，怕灼伤。

我想，缘分一定与彼岸花相关，也与三生石有因果。亦舒说，前身他一定是路旁的一棵开花的树，为了与他相遇，她在佛前求了五百年，舍去了三生的命。那么，对我而言，何止如此。

就这样爱了下去，不知什么时候开始。会主动打电话给他，会在学习时不自觉地想起他，会节省很久的钱坐车去看他，会相信爱情的纯粹，相信地久天长。

在2022年圣诞节的晚上，我坐飞机去看他。为了给他惊喜，没有事先告诉他。4个小时的长途飞行，不仅没有丝毫疲倦，反而因为充满欢喜，似乎变得很短。下了飞机，来到他的办公室，他还在安静地办公。看到我的到来，他似乎分外高兴，比平时说话的语调高了一些，明亮的眼睛充满欢喜。

为了不影响他工作，我在一旁玩起了他的手提电脑。无意间，我看到了一封来自一个女孩子的邮件。出于信任，我不想打开。但是，邮件却自动跳了出来。我瞄了一眼，原来是一个女孩的表白。只是，出乎我意料的是，这个女孩我认识，很漂亮，也很有缘。我的心突然开始不安，莫名地怕失去最宝贵的东西，紧张又无助，只是表面波澜不惊地看了下去。他的回答很短，只是短短几句话：你是一位很美好的女孩子，漂亮又讨人喜欢。只是，我真心爱桃溪，不想让桃溪在爱情里受委屈，哪怕一点儿。谢谢你的欣赏，我和桃溪都真心地希望你幸福、幸运，爱情和事业都圆满。

我的脸突然发热了，因为心跳。眼泪也不由自主地掉了下来。如果一个男人告诉你，他真心爱你，不想再接受第二个人的爱情，是因为不想让你在爱情中受一点儿委屈，尽管第二个人是那么美，那么，这个男人，我愿执子之手，与子同眠，与子同归，生生死死。

相信他，相信爱情，愿意天长地久。

